

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Воробьевой Натальи Игоревны
«Развитие благоустройства Ярославля в конце XIX – начале XX вв.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация Н.И. Воробьевой выполнена в рамках исторической урбанистики – динамично развивающего направления мировой и отечественной историографии. Актуальность избранной темы очевидна, так как процессы урбанизации носят глобальный характер и оказывают существенное влияние на повседневную жизнь людей. Изучение развития благоустройства Ярославля – одного из наиболее развитых городов центральной России в рассматриваемый позднеимперский период – представляет большой научный и практический интерес.

В автореферате представлены основные результаты и содержание научного исследования. После прочтения автореферата возникает вполне ясное и конкретное представление о диссертации.

Объект и предмет исследования, его хронологические и территориальные рамки, цель и задачи обоснованы и не вызывают возражений. Историографический обзор демонстрирует хорошее знание автором научной литературы по изучаемой проблематике, а методологический раздел – научную зрелость докторантки, ее умение работать с разноплановыми историческими источниками и на основании этого получать новое историческое знание.

В первой главе диссертации изучены нормативно-правовые основы и механизм деятельности городского самоуправления в сфере благоустройства, финансовые возможности городских дум и управ, участие населения в преобразовании городской среды. Во второй главе проанализированы эволюция инженерных сооружений (водопровода, телефона, трамвайного транспорта) и влияние технических инноваций на повседневную жизнь ярославцев.

Н.И. Воробьевой удалось убедительно показать, как изменения городского пространства ускорили трансформацию жизненного уклада, социальной структуры, мировоззрения горожан. Третья глава посвящена изучению внешнего благоустройства: уличного освещения, дорожного и паркового хозяйства. Здесь также отчетливо прослеживается влияние новаций на жизнь городского социума: от проведения досуга до уровня преступности.

Автор приходит к выводу, что модернизация дала русскому городу новый облик и инфраструктуру с характерными чертами европейской цивилизации. Благодаря реформам 1860–1870-х гг., горожане стали активными участниками модернизационных процессов. Несмотря на быстрые темпы модернизационных изменений, они носили незавершенный характер.

Текст диссертации, судя по автореферату, насыщен богатым фактическим материалом, аргументированными выводами и обобщениями, позволяющими по-новому взглянуть на городскую повседневность Российской империи на рубеже XIX–XX вв. Основные положения диссертации нашли отражение в 14 статьях, четыре из которых опубликованы в журналах перечня ВАК.

В качестве рекомендации, хотелось бы обратить внимание автора на необходимость более глубокого изучения влияния урбанизационных процессов на рост социального напряжения в имперской России в начале XX века, что, разумеется, не входит в задачи настоящего исследования. Кроме того, нуждается в научном осмыслении проблема секуляризации городского пространства, которое приобретало более утилитарно-рациональный характер.

В целом, представленный автореферат свидетельствует о том, что диссертация Н.И. Воробьевой «Развитие благоустройства Ярославля в конце XIX – начале XX вв.» представляет собой самостоятельное научное исследование, в котором успешно решена актуальная научная проблема. По своему содержанию, научной новизне и практической значимости исследование полностью отвечает требованиям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, включая п. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры философии и истории
Вологодского института права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний,
доктор исторических наук, доцент

А.Л. Кузьминых

24 ноября 2015 года

Кузьминых Александр Леонидович
ФКОУ ВПО «Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, 2.
раб. тел. (8172) 51-82-49
e-mail: istorial@mail.ru

